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Dreyfus,
Mindjárt napirendre térhetünk e 

név — és a hozzákötött kínos ügy fe­
lett. Ideje már.

Túl egy egétz hónapon keresztül 
—■ aug. 7-ikétől szept. 9-éig — foglal­
kozott a rennesi haditörvényszék Dreyfus 
felújított perével. A világ azt várta, hogy 
mivel a vádat semmi pozitív bebizonyí­
tás nem igazolta, Dreyfust felmentik, de 
ime a táviró világszerte azt hirdeti, hory 
Dreyfust elítélték.

Az Ítélet, amint a láviró széthordta, 
nagyon rövid:

„A franczia nép nevében!
Dreyfus Alfréd kapitány a Ren- 

nesben, a kirendelt hadbíróság előtt 
1899. augusztus 7-ikétől szeptember 
9-ikéig folytatott tárgyaláson beiga­
zoltak alapján bűnösnek mondatik 
ki és az enyhítő körülményeknek 
figyelembevételével — 10 évi fog­
ságra Ítéltetik.“

Megtörtént tehát a század leg­
nagyobb igazságtalanság a, a 
mi annál leverőbe hatású az igazság 
iránt való köz emberi érzésre nézve, 
mert egy köztársasági államrendszerben 
élő, tehát következtethetőleg szabad nép 
nevében követtetett el — katonai 
bíróság által.

A katonai hatalom túlsúlyát mutatja 
ez az ítélet, még köztársasági államfor­
mában is, ahol pedig feltételeznünk lehetne, 
hogy a polgári bíróságnak lehet elhatá­
rozó joghatálya, oly esetben minden 
bizonynyal, amelyben a katonai törvény­
szék már egyszer úgy ítélt, hogy Ítéletét 
megsemmisíteni és uj tárgyalás alapján 
újonnan ítélet alá bocsátani kellett, ami­
kor már a katonai rangja és állásából 
kivetkőzletetl vádlottat, a polgári bíró­
ság alá tartozónak méltán tartottuk. 
Hiszen maga az a legfelsőbb birói szék, 
amely az első ítéletet megsemmisítette 
és a per újítását elrendelte — maga 
sem volt katonai bíróság.

Nem!. . . Dreyfust ismét tiszti ru­
hába kellett bujtatni, hogy katonai bí­
róság ítélhessen felette; amelyről pedig 
feltételezni lehetett, hogy az első katonai 
bíróság iránt és annak a hadseregnek 
becsületére, amelynek kebelében hon- 
árulás történhetett, — kímélő tekintettel 
leend s a túlnyomó antisemitizmus be­
folyásától sem lévén mentes, bizonyítékok 
hiányában a valódi bűnöst nem találva 
fel; bűnbakká teszi ismét azt, akit már 
egyszer ilyenné tett, a katonai és anti- 
semita vak-elfogultság.

Hiszen ha úgy lett volna, hogy ez 
* bíróság az elsőnek szörnyű tévedését

kiigazítja, felfedezi s elfogulatlan ítélettel 
sulytja a valódi bűnöst ; vagy rosszabb 
esetben, ha a valódi bűnös fel nem fe­
dezhető, a bűnügyi igazságszolgáltatás 
elvének hódol, mely szerint inkább 
kilenczvenkilencz bűnös meneküljön, bün­
tetés nélkül, mintsem egy ártatlan Iá­
it öljön, a más által elkövetett bűnért! 
De nem úgy történt ! 1 Mert ama szűk­
szavú ítéletnek azon kitétele : a tár 
gyaláson — beigazoltak 
alapján“ — hamis, mivel a tárg vá­
láson semmi pozitív beigazolás a vád 
részéről nem történt, a vélemény, 
pedig, hogy Dreyfus bűnös, ilyennek 
tekinthető nem volt, aminél többe' a 
legfőbb tanuk, vagyis inkább kihallga- 
tottak sem tudlak mondani ; sőt a védők 
kereszt kérdéseinek tüzében ezek is vagy 
zavarba, vagy ellenmondásba keveredtek ; 
magának a vádlottnak nyugodt és mél- 
tóságos magatartása s ártatlanságának 
zavartalan hangoztatása ellenben azt a 
benyomást tette biráin kívül minden el­
fogulatlanra, hogy — valóban ártatlan.

S ha Dreyfus bűnös-égét valóban 
bebizonyitoltnak vette az ítélkező had­
bíróság : a kimért „tízévi fogság“ meg­
felelő-e oly bűnhöz képest, mint a hon­
ár u J á s, amelynek nincs, nem lehet 
„enyhítő körülménye“ ? Ez az enyhítés 
nem a legerősebb bizonyitéka-e annak, 
hogy a bírákat most sem a tiszta meg­
győződés, hanem gyógyíthatatlan elfo­
gultság vezette az ítélet kimondásban, 
amely hogy ilyen leend, előre mutatta 
az az indokolatlan merevség, amelybe 
burkolódzott, amidőn Panizzardi 
és Schvarzkoppentanúskodását 
amit L a b o r i követelt, s amely vilá­
gosságot derített volna e relytélybe — 
elvetette ; amit ha feleslegesnek tartott 
azután, amit Münster herczeg német 
nagykövet már Hanotaux külügy­
miniszter, D u p u y miniszterelnök és a 
köztársaságelnöke előtt 1894 
deczember- és 1896. január havában is­
mételten kinyilatkoztatott, hogy : „a 
— császári nagykövetség 
Francziaor szágban sem köz­
vetve, semközvetlenülsoha- 
s e m állott semmiféle össze­
köttetésben Dreyfus kapi­
tánynyal“ s amit B ü 1 o v német ál­
lamtitkár, az 1898. január 4-ikén a bi­
rodalmi gyűlés költségvetési bizottságá­
ban telt ezen nyilalkozatával nemcsak 
megerősített, hanem ki is terjesztett. 
«. ... az őrdögszigeten levő 
Dreyfus volt franczia kapi­
tány és bármely német közegek 
közt sohasem volt semmi­
nemű esszeköttetés vagy vi­
szony" nem kellett volna-e ezeket a

magas és legilletékesb helyről tett nyi­
latkozatokat, mint Dreyfus ártatlanságá­
nak bizooyitékait elfogadnia s ezek alap­
ján őt felmenteni ?

Nem! Amaz elfogultság nagyobb 
volt e hadbíróságban, mint az igazság 
kiderítése, legfőbb bizonyítékainak mél­
tánylása és a birói részrehajlatlanság 
iránti kötelességérzet.

Dreyfust tehát ismét el kellett ítélni. 
A franczia hadsereg becsületének meg­
mentésére és a franczia nép izgalmának 
lecsendesitéseért.

Elérték-e ezt a czélt ? . . Nem I . . 
mert a franczia népben több igazságér­
zetet feltételezhetünk, feltételeznünk kell, 
mintsem ily ítéletben megnyugtatást 
nyerhe sen.

Mert, habár egy század története,
— amelyben köztársaság, császárság, 
királyság és köztársaság, császárság 
és köztársaság egymást rövid élet­
tartam után váltogatta s köztársaság 
és despotizmus közt szövetség köttetett,
— azt mutatja is, hogy a franczia nép 
nagyon ingatag államkormá nyformája 
és a szabadság megbecsülése tekinteté­
ben ; de az a ;\emzet, amely egy század 
előtt legelébb és Ieghathaiósabban prok- 
lamálta az emberjogokat, nem lehet ér- 
zektelen a legfőb ember jog — 
az igazság iránt; mert ha úgy 
volna, akkor végképp elvesztette volna 
önbecsérzetét és méltó lenne arra, hogy 
elveszítse az emberiség tiszteletét is, 
amely a szabadságot és igazságot iker­
testvérnek tartja . . . s méltó, hogy 
amint veszni tért — mégis találja dics­
telen sorsát: kiszorittatását az emberiség 
helyes életirányát intéző nemzetek sorából.

a—f.

Szeptember 10.
Mint Erzsébet királyné halálának napja 

gyásznap marad sokáig a magyar nemzet 
előtt — bizonyságául annak, hogy e nemzet 
megtudja becsülni az érdemet a kegyelettel 
megőrzi anoak emlékét, aki erre érdsmes. A 
Nemzet szivében őrzött emlék legfényesebb és 
legmaradandóbb — inkább mint még a Szent- 
György téren felállítandó márványemlék ia.

A gyáezüonepélyeket megtartották a bu­
dai koronázó Mátyástemplomban, Triesztben, 
Innsbruckban, Prágában s .t. A bécsi kapu- 
czinus templom alatti sírboltot, ahol Erzsébet 
királyné koporsója van, rendkívül sokan lá'o- 
g»tták. Az 1848/9-es honvédek országos köz­
ponti bizottsága mai napon tartóit gyászmisét 
a belvárosi templomban. Még a nyári színhá­
zakban is figyelemmel voltak e gyásznapra. 
Az állami kezelés alatt álló iskolák szünetelvén 
szintén áldoznak ma Erzsébet királyné em­
lékének.

Hasai virágok » királyáé kópéra*-
jára. A földművelésügyi miniarter intézkedett, 
bogy szeptember hó 11-én Erzsébet királyné 
koporsójára a gödöllői korona
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uradalom mezei virágokból foot ko­
szorút helyezzen. A koszorú széles nemzeti 
szinti, sranyrojtokban végződő selyemszalag­
ján a következő felírás van :

„Erzsébet királyné kegyeletei emlékének 
a gödöllői urodalom.«

A koszorút egy miniszteri tisztviselő vitte 
Bócsbe,

Erzsébet királyné emlékfái. Megje­
lent a fö dm /eléiiigyi miniszter kiadásá­
ban az Erzsébet királyné Emlékfai czimü 
könyv mely a boldogult királyné emlékének 
megörökítése ezeljából eszközölt faültetésről s 
emlékművek létesítéséről számol be. Mint a 
könyv adatni bizonyítják, a földmivelésügyi 
minisztern-k tavalyi felhívása nem maradt ha­
tás nélkül s alig egy év leforgása alatt a fák 
ezrei hirdetik a fenkölt lelek hervadhatatlan 
érdemeit, A körlevél kibocsátása óa 1899 jul. 
végéig

tűlevelű fa 1,603.842 drb, 
lombfá 1,023.470 »
gyümölcsfa 139.956 »
c' rj e 120.142 »
'összesen tehát 2,787.413 drb. 

Erzsébet"emlékfa, cserje és bokor vert gyöke- 
rőt a magyar fö*db6tie Ha azoiib&n tekintetbe 
veszszük, hogy sok faültetésről nem is tesz­
nek jelentest a földmivelésügyi miniszternek, 
bízvást feltehetjük, hogy a 3 milliót meghaladja 
a nagy királyné emlékét hirdető fák száma. Az 
emlékkönyvet, mit a miniszter fölterjesztett a 
királyhoz, mindazoknak megküldik, kik Erzsé- 
bet-fákat ültettek.

Wlassics s az iskolai év kezdete..
Wlas-ics közokt. miniszter az iskolai év kez- 
déte alkalmából elég aktuális jelentőségű ren­
deletet intézett az ország tanfelügyelőihez, a 
melyben felhívja őket, intézkedjenek az iránt, 
hogy a fővárosi elemi iskolákban szept. első 
felében, másutt legkésőbb okt. 17-ig okvetle­
nül megkezdődjék a tanítás. Figyelmeztet arra, 
hogy az iskolai mulasztók ellen rendkívüli szi­
gorral járjanak el. A miniszter elrendeli, hogy 
az iskolák statisztikai adatait okt. 15-éig ter­
jesszék fel hozzá, A miniszter rendelete in­
tézkedik még az istentiszteletek pontos á 
togatásáról, a hazafi is ünnepélyek rendezésé­
ről, a havi lanitói értekeznek megtartásáról, 
a gazd. iskolák szervezése iránt való sürgős 
intézkedésekről s az iskolák költségvetései és 
számadásai vezetéséről.

A rennesi tárgyalás,
— szept. 9.

Napsugár.
Irta : Fakot« József.

— A Debreczen tárczája. —

Ilonka gyerek volt még egészen. Kurta 
ruhÜt hordhatott volna még bátran, de hát A 
tekintélyének megóvása végett igazán nem 
tehette. Mert Ilonka postáskisasszony volt 
Bizony-bizony komoly állás ez !

Az a sok expr'St, ajáplolt, posle-res- 
lante levél, amelyekben annyi szerelem van, 
hbgy no 1 És Ilonka mindezt minden ál­
dott nap osztályozta szépen, rendjén és olyan 
hamisan mosolygott hozzá. Nos, az Ilonka 
hamis leány volt, az bizonyos !

Aztán olyan édesen tudott kacagni. Ha 
eszébe jutott, hát kacagott, de úgy kacagott, 
mintha az angyalok valami kis ezüst haran­
gocskán kalapálnának.

Ilyenkor a ázürke postásház előtt meg­
álltak az emberek és jókedvűen mosolyogtak. 
A fiatal kezelőtisztek pedig leütötték a fejei­
ket a* Írásaik fölé, mert tudták, hogy a fő- 
tíök ur most biztosan kijön a szobájából. Már 
pedig a főnök ur nagyon, de nagyon szigorú 
ember s ha összeráncolja a homlokát, hát 
szent igaz, hogy legalább tiz rovancslap a pa­
pírkosárba kerül.

Hanem ha Ilonka kacag, nincs baj.
A főnök ur fötyörészve áll meg a* Ilonka 

asztala előtt és vidáman kérd zi :
— Mit álmodba fkisásüzoriy ?

< És aztán szintúgy fütyszó mellett vissza­
vonul.

A tárgyalás utolsó napján a Lyczeum 
körül minlha os romálhpot volna. Megerősített 
kotonai kordonok veszik körül az épületet, az 
utczákon hevesen beszélő nép jár-kel, itt-ott 
veszekedés hallszik. Az épület bejáratához to­
lakodik mindenki s a kiket bebocsá tanak az 
ajtón, azokat megmotozzák, A nép között de­
tektívek s rendőrügynökök járnak kelnek. Min­
denen meglátszik, hogy valami nagy dolog van 
koszülőben.

Megnyílik az ajtó s minden szem rá van 
irányozva arra az emberre, kinek az életéről 
Ítél ma a bíróság. Dreyfus ingadozó lépések­
kel megy helye felé s mikor leül, nagy erőmeg- 
feszitéssel összeszedi magát s úgy várja De- 
mange szavait, ki folytatja tegnap félbeszakadt 
védőbeszédét.

Demauge legelőször is Carriere kormány­
biztos állításait cáfolja meg. Carriére érdemi 
dolgot Keveset mondott s a hol lehetett, ki­
tért a konkrét állítások elöl. így tett Dreyfus 
vallomásával, borderével, a 120 számú rövid 
ágyúval. Egyedül az írásszakértő Bertillonban 
bizotl, kijelentve, hogy az előtte teljesen isme­
retlen tudomány. Érve nem volt más, mint a 
meggyőződése. Pedig e bíróság elölt egyébbel 
is elő kell állani, nemcsak gyanuokokka1. nem 
csak örökös mende-mondakkal, följelentésekkel 
és lehetőségek kifejtésével. Én istenem, ezen 
a világon oly sok minden lehetséges, de a mi­
kor valakit vad alá helyeznek, akkor nem elég 
a lehetőség, hanem hatarozottau és föltétlenül 
be kell bizonyítani hogy ez az ember és nem 
más követte el a lerhere rótt dolgot.

A védő azután elsőbben is azt kérdezi, 
honnan veszi a kormánybiztos azt a jogot, 
hogy mindezt határozottan allitsa.

Nem hátát ozott indokokból, csak egye­
sek állításaiból es véleményeiből. Azok oda­
vetett megjegyzéseiből. De e megjegyzéseknek 
csak akkor volt előtte értéke, ha azok — 
Oreyfus ellenesek volták.

Maga a hadsereg vezérkari testületé 
sem gondolt elő-zör Dréyfusra. S ma sem 
fordultak elő komolvabb érvek, komolyabb 
ádak és adatok, mint 1894-ben a pör első 
árgyalásakor.

Beszélt aztán a borderauról stb.
Majd arról, hogy igaza volt-e Carriere* 

nek, a mikor azt ádito ta, hogy Waisin-Es-

terházy »stromann«. Azt mondja, hogy igaza 
volna, ha tudná bizonyítani. Azonban Walsin 
személyével nem akar fog almozni, mert itt 
nem lehet választani közte vagy Dreyfus közt, 
itt csak arról léhet szó : bünös-e Dreyfus 
vagy nem ?

Itt csak egy kérdés van : — mondja
_ igaz-e, hogy Dreyfus sz-dgillattá a 120.
számú rövid ágyúról szóló értesítést ? Én 
kifejtettem önöknek, hogy egyetlen bizonyité- 
ko% de a bizonyítéknak még csak nyomát 
sem szolgáiatták s ez eleg arra, hogy önök 
a dologról iteletet alkossanak maguknak ?

Demange beszéde végén Dreyfus szenve­
déseit fest», a melyeket ártatlanságának tuda­
tában bírt csak elviselni, azután kéri a bírá­
kat, hogy csak úgy ítéljék el a vádlottakat, 
ba lelkiismeretük unegbolygatása nélkül tehe­
tik azt — de — folytatja : E<t önök nem 
ehetik : Önök e martyr szenvedéseit jóvá 

fogjak tenni Ítéletük áhal. Önök vissza fog­
ják őt adni csodálatra méltó hitvesének és 
szeretett gyermekeinek.

így fejezte be a védő nagy beszédét s 
a közönség e beszéd hatása ala't némán állt 
s a nagy csendben Dreyfus zokogása és fel­
kiáltása ha látszott :

— Nem vagyok bűnös I
És a közönség meghatottsága részvétté 

változott.
— Bátorság I Bátorság Dreyfus I hallat­

szott a terem mélyéből.
Felállott Labori és a következő szava­

kat mondja :
— Elnök ur I Lemondok s szólás jogáról.
Jáurés a közönség sorából odaszólt még 

egyszer Dreyfus felé :
— Courage, Dreyfus !
Az elnök szünetet rendel s a tárgyalást 

3 órakór folytatják.
A* Ítélethirdetés.

Az elnoK V. nkét őrekor felfüggeszti a 
targya ast s délutáni ö uí*á‘"t ..ve ki annak 
folytatásai. Jouausl élnök ujbui megnyitván 
a tárgyalást, Carriére,kormányzóbiztosuai »óta 
át a szót, a ki nyugodtan repiikázott Demange 
védő beszédére. Meggyőződése szerint Dreyfus 
bűnös, a mit Demange hiedelemnek mond, azt 
Carriére éppen a hiedelem ellentétének ismeri 
el, 6 a terhelő vallomásokra nagyobb súlyt 
helyez, mint a védeiem a mentő vallomásokra, 
még pedig ugyanolyan okokból, de ellenkező 
czélz-ttai. Carriére beszede mindvégig tárgyi-

Mert Ilonka kegyben áll. Mindenki tudja 
ezt és nem haragszik rá érié. Ilonkát mindenki 
szereti, az egész világ.

Bizony a postán sokan megfordulnak. 
Elegáns, fiatal urak, kik az r-et duplán mond­
ják, rendeken ott felejtenek az Ilonka aszta­
lán egy-egy szegfű-, gyöngyvirág- vagy rózsa­
csokrot.

Ilonka nem bánja ezt. A csokrot szét­
szedi s mindenkinek jut belőle egy-egy szá­
lacska. A mamának is. Meri Ilonka, mikor 
tizenkettőt Üt a postaház öreg, ütött-kopott 
órája, szépen összerakja az Írásait és siet 
haza a mamájához, aki özvegy asszony. A 
mama már türelmetlenül várja haza az 6 
Ilonkájái. De még más is vár reá: egy bolon 
dd's, szőke fiú, aki az Ilonka beléptekor bla- 
iirt arcot csinál s úgy lesz, mintha mi sem 
érdeke né őt a világon jobban a kis Sznupi- 
nál. Sznupi t. i. a mama kedvence, polgári 
állására nézve pedig egy jámbor kis kutya, 
akit Ilonka ki nem állhat a csókos voltánál 
fogva. E percben pedig rettenetesen haragszik 
rá, hogy bizony jobb lett volna a szegény 
Sznupinak nem is születni.

De lám Ilonka kegyeskedik észrevenni 
a bolondos, szőke fiút és Sznupit elfelejtik, 
mintha a világon sem volna.

A mama kimegy főzni s Ilonka megen­
gedi, bogy a bolondos fiú mellé üljön a di- 
vánra. Ez nagy kegy. Még eddig soha sem 
történt meg. i

Hanem ma Ilonkának jó kedve van.Miért ? 
nem tudja. Valami olyan lurcsa, boldog érzés 
tölti be a szivét, hogy szeretne nevetni nagyon

de nagyon. Hanem most nem szabad. Mit 
szólna ez a bolondos fiú! Merengve néz ki 
hát Ilonka az ablakon s gyönyörködik a kék 
égben, melyet olyan habszerüen, olyan finoman 
fodroz be egy-két pehelykönnyű felhő.

— Igazán szép a nyár — tőr ki Ilonká­
ból az elragadtatás és olyan kedvesen ingatja 
hozzá a fejét.

A bolondos fiú engedelmesen ismétli:
— Szép.
Ám Ilonka észreveszi a csalafintaságot 

és kikéri magának. A fiú ugyanis Ilonkái nézte 
és ezélzatosan reáértette, bogy szép. Ilonka 
szerint ez nem járja. Határozottan csalás. 
Hanem a bolondos fiú most konok és többször 
ismétli:

— Szép, szép és édes .. .
— Ki ?
— Maga!
Na, ezért már komolyan megharagszik 

Ilonka. Durczásan megfordul és újra kinéz 
az ablakon. Le sem veszi szemeit az égről.

A bolondos fiút ez elkeseríti. Kezd kö­
nyörögni, de hasztalan. Most aztan a fiú i* 
haragba jő. Kínozni akarja Ilonkát és fordít 
egyet a köpenyen.

— Ilonka — kezdi komolyan és meg­
remeg a hangja — Ilonka, ha maga ilyen, hát 
én mindjárt megcsókolom magát.

Na, ez már nagy szó. — Ilonka hirte­
len megfordul és szelíd szemei villámokat 
szórnak. , ,

— Engem? — kérdi haragosan. — No, 
hát próbálja meg.
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lagos volt, a szenvedélyesség minden hiányá­
val, méltó felelet Demange igazán mesteri 
védő beszédére, habár bizonyító erő nélkül

Carriére után Dreyfus még egyszer ár­
tatlannak vallja magát.

Ezután a hadbíróság visszavonult Ítélet­
hozatalra.

A közönséget távozásra szólították föl, 
Dreyfust pedig a vele volt csendőrkapitány 
egy külön terembe kisérte.

A törvényszék hosszabb ideig tanácsko­
zott. A mikor tanácskozását befejezte, tudatta 
ezt az őrség parancsnokával, melynek intéz­
kedésére a haditörvényszék terme ismét meg­
nyílt a közönség előtt. Hanem most már szi­
gorú vizsgálatot gyakoroltak a közönség felen.

Mindenekelőtt esek azokat bocsátották be 
á terembe, akik a pörben, mint tanuk szere­
peltek. Az összes jelen volt hir apiróknak csak 
egy része jutott be az ítélet hirdetésre, a kö­
zönség közzül pedig csak kev sen.

A csendőrök és szolgák kivélel nélkül 
mindenkit megmotoztak, mielőtt a terembe 
bocsátottak volna. A botot, esernyőt, kést és 
revolvert, mindenkitől elszedtek.

Amikor a ha Igatóság e,helyezkedett, egy 
csapat csendőr vonult be a terembe. A rsen- 
dőrök a közönség és a hadbíróság között ioTő 
téren helyezkedtek el. A terem hatsó részében 
a hallgatóság mögött katouák állottak, a pa­
dokban pedig a közönség közzé titkos rendő­
rök ültek.

Ilyen módon minden intézkedést meg 
tettek arra, hogy elejei vegyék a bíróság 
valamelyik tagja, a tanuk vagy a védők el en 
elkövetendő merényletnek. Az épület belsejében
a prefektus, a párisi rendőrség főnöke, meg
egy külön erre a< alkalomra kiküldött rendőr­
biztos ügyelt fel az őrségre,

Dreyfust nem hozták vissza a terembe. 
Ekkor, öt perccel öt óra elölt, bévonult 

a haditörvényszék és elfoglalta a helyet
A bíróság mögött Grand reonesi főügyész 

és Martin alügyész foglaltak helyet.
Az elnök ekkor fölállt helyéről és pél­

dáját követték a bíróság többi tagjai és a 
közönség is.

— Kihirdetem az ítéletet I — mondta 
az elnök, és nagy csöndben elhangzott a világ 
szerte várt szó :

»A franczia nép nevében:
A reonesi haditörvényszék 

Dreyfus Alfred, 39 éves mulhousi

születésű tüzérkapitányt abban a kérdésben, 
hogy 1884-ben ármánykodott vagy czimborált-e 
valamely idegen hatalommal, vagy ennek köze­
geivel a végbő, hogy rábírja ellenségeskedé­
sekre, Fi aueziaorszag elleni háborúra, vagy, 
hogy erre módot nyújtson annak, kiszolgáltat­
ván neki a borderauban említett jegyzékeket és 
okmányokat,, vétkesnek -talalja s szert 5 szó­
val 2 ellen

a büntető törvénykönyv 70. és 76-dik 
eztkkének

valamint az 1848. évi alkotmány 5-ik 
czikke

s az 1850. évi törvény alkalmazásával 
tiz évi börtönre ítéli.«

A védők nyomban az itelet kihirdetése 
után semmiségi panaszt jelentettek be.

A közönség óriási izgalomban, a ka'onák 
kettős sorfala közölt távozott.

A haditörvényszék kivonult az udvarra 
és ott a katonai négy-zög közepette hirdette 
ki Dreyfusnak az iteletet.

Az iteletet Dreyfusnak a liczeumi épület­
nek abban a kis termében hirdették ki, a 
melyben Dreyfus a tárgyalási szünetek alatt 
rendesen tartózkodott.

Mikor Dreyfus meghallotta az ítéletet, 
megfogta védőinek kezeit és azt mondta nekik :

— Ha feleségem jön, vigasztalni fogom öt.
Dreyfusné az ítéletet nyugodtan fogadta
Rennes uiczáiban nyugalom van. Csak 

egy kisebb verekedes történt, a melynek ha- 
marosan véget vetettek.

Általánosan azt hiszik, hogy Dreyfusnak 
meg fognak kegyelmezni.

Rennes, szepi. 9
Az újabb elitélést Labory hozta Dreyfus 

nak tudomására.
— Ön el van Ítélve, fogságra ítélték, de 

nem viszik vissza az Ördögszigetre.
Dreyfus kibontakozott védője karjaiból 

megszorította kezét és minden észrevehető iz 
galom nélkül egyszerűen azt mondta : „Vi 
gasztalja feleségemet !« Néhány perccel később 
a jegyző felolvasta az iteletei.

Dreyfusné férje elitelésenek hírét meg 
adással és bátrán fogadta.

Az Ördögszigeten töltött 5 évet Dreyfu 
büntetésébe beszámítják. Eddig nem volt utcai 
tüntetés.

és ezt gyermekeinek islesz rehabilitálva, 
éreznie kell.

Miként táviratunkban közöjük Dreyfus 
már aláírta a fel- bbezést, de ettől sokat várni 
nem lehel, mert a »pörujitó katonai törvény­
szék soha-em ereszkedhetik bee a bűnösség 
kérdésének alapjául szolgált tények lárgya- 
ásába, hanem csak a formai felett dönthet.« 
ETra ezi országon kívül valóságos megbotráu- 
kozás-al vették a Dreyfus emeltetésének hírét. 
Budapesten ezt a franczia konzul hivatalos 
helyisége elő t tüntetéssel is kiak<rták fejezni 

ugyancsak megindították tegnap ejs-rka, a 
lármát : »Abzug Francziaország ! Le a francia 
generálisokkal ! Pluj I Abcug reonesi hadbi ó- 
ság! Éljen Dreyfus 1« Ám ez az igyekezet 
kárba vés etl, mert a franczia konzul, kinek
akása nincs is ott a hol kivalaa van, oemis
hallotta a tüntetést, csak később, bitből érte­
sült felőle. A réndőr-eg meg aztán mind a 
hivatalnál — Délibáb utczában, mind lakásun 

Andrássy-ut őrséget állított fel.
Fontosabb következménynyel jár s érzé­

kenyen fogja sulytani Francziaországot, ha a 
Bécsből, Rómából, Berlinből, Londonból Brüs- 
selből sat. jövő hírek va ósággá válbak s 

a kul ur-nemzetek a párizsi világkiállítás

— De megteszem ám. Meg én erősködik 
a üu elszántan.

Ilonka szája, mintha már sírásra állna 
egy kicsit, de azért durczásan visszavág :

— Jó, jó ! Csak tegye meg, majd meg­
mondom a mamanak. Mit? Maga azt hiszi,

bojkottálásában fejezik ki Francziaország iránti 
megvetésüket, amelyből kiolvashatják, hogy a 
franczia Chauvinismus felelt van az erkölcs, 
amelynek jelszava ; »justltia est regnorum 
fundamentum.«

Franciaországi események.
Rennes, szept. 10. Drevfus ma reggel 

aláírta a revízió iránti kérvényét.
Páris, szept. 10. Waldeck Rouseau hol­

nap reggel fogadja Demange ügyvédet.
Páris, szept. tO. A »Havas« megcáfolja azt 

á lapokban szellőztetett hirt, hogy a külügyi 
m nister a Reichsanzeiger közleményét hivata­
losan tudajta a hadbírókkal.

Páris. szept. 10. A Rue Chabrolbau 
minden csendes, a rendőrség négynek a benn­
lakók közül, akik az esővíz használata követ­
keztében
tartott.

megbetegedlek, orvosságokat jut—

Az Ítélet után.

hogy nem mondom meg? De meg csak azért 
is, tudja, tudja I .

És Ilonka elpityeredik. Hanem olyan meg- 
ennivaló, édes kis baba most, hogy a bolon­
dos fiú elfeledkezik magáról. Hir.elen átkapja 
Ilonkát és megcsókolja... Meg. Egyszer, két­
szer, háromszor . . .

Ilonka szeretne kiáltani, de nem tud. 
Aztán sir. Haragosan fölugrik. Most megy; 
igen .... egyenesen a mamához. Na, most 
baj lesz.

A bolondos fiú elébe áll. Kéri, könyörög, 
megfogja két kis kezét és megcsókolja. Még
ez is- , , . ,Valami kis haszontalan sugár belopódzik
az ablakon, szökdel ide-oda, aztán odasetten- 
kedik az Ilonka arczára, szemére . . . Végig 
szalad a harmatos szempillákon és lelopja 
róluk a könnyüt.

Es Ilonka, mintha mosolyogna. Nem, nem 
bizonyára az a haszontalan sugár csinálja . . .
Ugy’ Hanem'ni, Ilonka egy kicsit meghajol és 
az a bolondos fiú újból megcsókolja. És Ilonka 
most már határozottan mosolyog.

Az a haszontalan sugár pedig belecsim- 
paszkodik az Ilonka hajába és ugy Wnezo, 
örül valaminek, pedig igazán nem lehet tudni, 
hogy minek örülhetne . ..

Párisi politikai körökben erősen tárgyal­
ják a hadbíróság Ítéletét. Főleg azzal a kér­
déssel foglalkoznak, vájjon fog-e D r e y f u s 
semmiség' panaszszó léim. Jogász körökben ugy 
vélik hogy a semmitőszéknek jogában van az 
ítéletet formahiba miatt felfüggesztem, az uj 
tárgya'ást elrendelni. A védők állal gyűjtött 
semmisegi panaszok közzül az egyik világo­
san a törvénybe ütközik, mely a tanuknak 
egyenesen megtiltja, hogy egy előre elkészített 
tanuva'lumást felolvassanak, már pedig a la- 

közzül sokan a vallomást felolvasták. Anuk
mi a 10 évi börtönt illeti, azt bireszteiik, hogy 
ebből 5 évet kitöltöttnek fognak tekinteni. Az
ítélet következtében az elnöknek joga van, az 
erődöt megjelölni, hogy hol ülje le fogságát 
Dreyfus. Ez állítólag Korszikában van.

A revizionista lapok erősen tiltakoznak 
Dreyfus elítélése ellen. Mondjak, a hadiszék 
ez ítélettel meg akartá mentem a tábornoki 
kart. A háború a katona és polgárok közt 
csak most fog kezdődni. Joos Gnyrt a Sieo- 
lebec irjci, hogy a revízióért tovább fognak 
küzdeni. Comely a Figaróban írja, meghajlok 
az Ítélet elől, de nem ériem, hogy melyek 
voltak az enyhítő körülmények. Ugy véti, hogy 
az ítéletnek a semmitőszek elé kell mennie, 
jaures írja, erély és biztosság és biztos a 
a győzelem.

Csak az antireviziooistak vannak megelé­
gedve az Ítélettel még Francziaorszagban is. 
A revizion sták, sőt a józanabb nagy többség 
azt mondja, hogy még ezután következik na 
gyobb rázkódás. Nem tartják ugyan lehetet­
lennek, hogy az Ítéletben kimondott az 
Ördög szigeten töltött öt év levonásává' keves­
bített 10 évi fogházat kegyelem utján elenge­
di i, de mit ér mindez, ha a becsületben nem

Bedőlt torony.
Amerikai esetre viradtak f. hó 9-én a 

fővarosban. A kőbányai újonnan épülő refor­
mátus templom tornya az esti 
vihar alatt bedőlt. Hogy szerencsét­
lenség, emberhalál nem történt, annak egye­
düli oka az, hogy az itelel-időben senki sem 
járt az utczán.

Az eset részletei a kővetkezők :
A kőbányai Gergely-utczában mos* egy 

ve kezdtek ép leni az uj református templo­
mot. Magát a templom-hajot már Schoditsch 
Lajos műépítész és Szabó János építőmester 
föl is építettek s most a nyáron hozzáfogtak 

torony építéséhez, a melyet nem kőből, 
hanem — takarékosság szempontjából — 
fából, bádog-behuzattal terveztek, ugy, a mint 
az Norvégiában igen sok helyütt szokás.

A nyolczszögletes fatorony már elkészült 
s most kezdődött volna a bádoggal való be- 
huvás. Eképp n természetesen a torony vastag 
gerendaburkolaltal volt körülvéve.

Maga a templom tornyostól együl 30 
m. magas, a torony 15 m. Az építkezés kör­
nyéke üres telkek által van határolva, csak 
az egyik oldalán van a ref. lelkészi lak.

9 óra után az égen tornyosuló sötét fel­
hőkből egyszerre rettenetes vihar támadt. A 
villámok cikkázása folytonos volt s a dörgés 
közben valóságos felhőszakadás omlott alá. 
Alig járt egy-két ember az utcában.

1
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Egyszerre 10 óra előtt a viharhoz rend 
kiviül erős forgószél támadt, amely oly erős 
volt, hogy a templom vastag álványgerendáii 
a melyek lazán voltak egymáshoz erősítve 
megingatta. A hogy a nagy súly reá támasz­
kodott a toronyra, egy ajabb forgatag az egész 
tornyot aljában a külső álványnyal együtt le­
döntötte.

A torony, a temérdek szál fa, gerenda 
és a velük sodort kőrészek az utczára szél- 
tiben dőltek alá, a lelkészt lak tetejének sar­
kát is lehordva. Daczára az elképzelhető ro­
bajnak, a folytonos villámlás miatt igen ke­
vesen vették estre a beomlást. Csuk a temp 
lom aljában lakó ör es a leikész rohanták 
ki a nagy zajra. Hamarjában nem tudták, 
hogy nem töriént-e emberhalál is

Csakhamar értesítették a X. kerületi 
rendőrséget, a melynek részéről Saly taná­
csos, majd a közp. réndőrség és a fővá­
rosi mérnöki h vatal kiküldöttei is megjelen­
tek és megindilották a vizsgálatot. Ezek 
konstatálták, hogy emberben nem esett kár. 
Az anyagi kár azonban jelentékeny, mert az 
épület is meg rongálódott.

A temp óm környékét egész éjjel ren­
dőrök őrizték, mert attól tartottak, hogy az 
épület is összeomlik.

HÍREK.

* Erzsébet királyné emléke. Impo­
záns gyászünnepély folyt le ma Debreczenben 
Erzsébét királyné halálának évfordulójából a 
róm. kath. templomban. Ez alkalomra a tem­
plomot gyászpompába öltöztették. A templom 
előtt hala más árboczokon feke e lobogót len­
getett a szél. Ai oltár előtt délsz-ki növények­
kel körülfont ravatalt álliiottak fel, amelyen 
kandeláberek és sürü tömegben gyertyák ég­
tek. A ravatal teiején a magyar korona állott. 
A templom márványoszlopain a magyar ko­
rona alatt Erzsébet királyné felirat s alatta 
egy kereszt állót'. A rekviemre a templom 
a szorongásig minden zugában megtel'. Nem 
maradt üresen egy talpalatnyi hely sem. A 
városházától kiindulva impozáns, 120 tagból 
álló menet vonult a templomba K o m 1 ó s y 
h. polgármester, Széli Farkes kir. t. h. el­
nök és Pongracz Jenő kir. főügyész vezetése 
a'ait. Résztvettek az agg honvédek, a kir. 
tábla, tvszek, j. bíróság, ügyészség, vasúti üz- 
letvezetóség, kir. posta és távirde hivatal, do­
hánygyár igazga'óság, közjegyzői ügyvédi ka­
marák tagjai, továbbá a tisztikaroknak (cs. 
közös és honvédség) itthon levő összes tagjai. 
A misét W o 1 a f f k a püspök czelebrál'a. 
Megható volt a városi dalegylet két énekszáma 
különösen Torday Gábornak gyönyörű gyász­
dala.

* Gyászistentisztelet. Erzsébet áldott 
emlékű királyné ő felsége elhalálozása alkal 
mából szept. 11-én reggeli 8 órakor a debre- 
czeni autonom orthodox izr. hitközség Pásti- 
utczai templomában gyászistentisztelet tar­
tatott.

* Évmegnyitó istentisztelet a lóiskolá­
ban. Ma d. e. fel tiz órakor nyílt meg a 
főiskola imatermében tartott isteniisztelettel 
az 1899—1900. iskolai év. Az istentisz eleten 
Erdős Lajos theol. dékán imádkozott. Isten­
tisztelet után pedig a főiskola dísztermében 
Csiky Lajos, akad. gazgató tartott értekezletet 
a szabadakaratról.

* Korcsmái üvegek vizsgálata. Az
uj, koronás hitelesiiett üvegeket vizsgálta 
felül tegnap egy kiküldőit miniszteri megbízott

seo

a debreczeni korcsmákban és vendéglőkben. 
A vizsgálat eredményeképpen elárulhatjuk, 
bog, a debreczeni vendéglős és korcsmáros 
urak nem nagyon rokonszenvezhetnek #z uj 
intézménnyel, mert a vizsgálat több helyen 
talált hitelesítetlen üvegeket.

* Hajduvármegye állategészségügye. 
A vármegye lerületén f. hó 6-ig • következő 
állatbetegségek fordultak elő :

L é p f o n e : Balmaz-Ujváros 1 udvar, 
H.-Dorog 1 udvar, P.-Ladány 1 udvar, össze­
sen 3 község 3 udvar.

Veszettség: H.-Nánás 1 u.,
összesen 1 község 1 udvar.

Takony kór: Földes 2 udvar. 
H.-Nanas 2 u., H.-Szoboszló 1 udv., Kis-Szőke 
1 d., összesen 4 köz-ég 6 udvar.

R ü h k ó r : H-Hadház 1 udv., össze- 
1 község 1 udvar.
Sertésvész: B.-Ujváros 1 udv., 

Földes 7 udvar, H.-Böszörmény 2 udvar, 
H.-Hadház ö u., H.-Nánás 1 u., H.-Szoboszló
I udvar, Kaba 1 u., Nádudvar 1 u., Szóval 
38 udv., Téglás 6 u., Tetetlen 1 u., összesen
II köz-ég.

Hamisított gyűjtési engedély. Ve­
szedelmes szélhámos okirathamisitót csípett 
el ma a debreczeni rendőrség. Takács 
Jánosnak hívják, mint a nála talált munka- 
könyvbő! kiderült. Tegnap este érkezett Deb- 
reczenbe s az éjszakát eyy korcsmában töl­
tötte, hol elbeszélte, hogy gyüjieni fog az ara­
nyosi ev. ref. templom tornyának felépítésére. 
A nála talált gyüj’őkönyv a legprimitívebb ha 
misitvany. Hivatkozás van benne egy lehetetlen 
számú ministeri rendeletre, pecsétje sima s a 

filléres bélyeggel ellátott engedély-szöveg 
aláFerenczy főszolgabíró neve van 
írva ad Elösszó képen a főszolgabírói hiva­
tal van kitüntetve ö frt adománnyal, persze 
azért hogy annál több eredménye legyen a 
gyűjtésnek. Valóban e'ég szépen kezdődött s 
többen adakoztak kisebb pénzösszegeket, me­
lyeket nagyrészben el is költött a csaló. Az 
ügyben Erdélyi r. fogalmazó folytatj i 
la vizsgálatot, ki a nyomozással Dobos r. ren­
dőrbiztost bizta meg.

* Kóbor cigányok rablása. Böször­
ményből írjak : A kóbor cigányok már régóta 
űzik garázdálkodásaikat megyénkben ; a sze­
mély és vagyonbiztonságot egyre veszélyezte­
tik. Ideje volna már országos törvénynyel kö­
telezni őket a letelepedésre. A napokban a kó­
bor cigányok ismét hirt adtak magukról. Ros­
tás József derecske! lakos azt panaszolja,hogy 
mikor Nyíregyházán a szept. 4-iki vásáron 
eladott egy szekér teknőárut. A befolyt 110 
frtból Nyíregyházán egy korcsmában egy porció 
husért s fél liter borért 34 krárt fizetett, ez 
alkalommal egy tízest váltott fel: 
Ugyanakkor a korcsmában jelen volt Farkas 
Mihály dévaványai kőbőr czigány is, a ki) 
személyesen ismer ; — továbbá annak sógorai 
ipa stb. egyszóval hozzátartozói, rokonai is 
jelen volak, kiket azonban ö névleg megne­
vezni nem tud. Nevezett nap szept. 4-én ő 
és fia együtt 5- 6 óra közt Nyíregyházáról 
elindultak s lassan jőve éjfél után úgy 2—3 
óra közt a böszörményi—dorogi útvonalon a 
Hajdúböszörményhéz közelebb eső kőhidon 
innen, lovát etetni akarva pihenőt tartott s 
maga is az ut melletti árok szélén lehevert. 
Alig néhány perez múlva arra e-zmélt, hogy 
torkon ragadták s ököllel ütve a fejét, zsebé­
ből egy vászon tarisznyában levő piros bugye- 
láiisát 100 forint 96 kr. pénzével együtt, a 
vászonytarisznyát és a meliényzsebet kisza­
kítva, elrabolták. Fia Rostás Fruntul a zajra

felriadt » az ut mellett levő tengeribe futott, 
nzooban felismerte a tettesben Farkas Mihályt 
ki a nyíregyházi korcsmában levő fizetést és 
felváltást látta s hogy nagyobb összeg pénz 
van nála s látták azt is, hogy hova tette és 
ho! hordja a pénzt. Miután a jelentés követ­
kezteben meginditolt rendőri nyomo-á- sikerre 
nem vezetett é- az említett köbor-cziganyok 
folytonosan az országot járják, a feljelentő 
czélba vette a tettesek nyomon követését, — 
különösen a nagy vásárokon s arra kérte a 
bö-zörményi rendőrkapitányt, hogy lássa el őt 
arról bizonyítvánnyal, hogy ó e hivatalnál a 
panaszolt esetről jelentéit tett.

* Ax ixr. hitközségi tagok figyel­
mébe. Az izr. hitközség elöljárósága a követ­
kező sorok közlésére kért fel bennünket : A f. 
bó 14-re eső Jomkippur alkalmává! 
a templomba való jegy nélküli belépés a leg­
szigorúbban meg fog akadalyoztatni, hogy 
azonban a templomba való bejutás lehetővé 
tétessék azoknak is, kik eddig bármely oknál 
fogva jegyet nem válthattak, az elöljáróság ki­
zárólag Jomkipurra való érvényes­
séggel olcsó arban jegyek eladását 
határozta el, mely jegyek naponként d. e. 
10—12 ig és d. u. 3—5-ig a jegyzői irodában 
(Jozs-t kir. herczeg utcza 26 sz. a.) vált­
hatók.

* Dijlövésxct. Az 1899, szept. 10-ón 
tartott díjlövészet alkalmával dijai nyerlek : 
Legjobb mel\lövéssel : Szabó Sándor 4 koro­
nát, legtöbb kóriövessei Molnár Ferencz 2 
koronát, továbbá van sz-rencsém értesíteni 
az érdeklődőket, hogy a diszlövészet f. hó 16* 
és 17-én fog megtartatni.

* A Petőfi ház. A létesítendő Petőfi- 
ház alapja javára a gyűjtés folyamatban van. 
Naponta érkeznek adományon úgy a főváros­
ból, mint a vidékről s a lelkesedés a szép 
eszme iránt v .lóban általános. Eddig 2 ezer 
írtnál több gyűlt egybe az aránylag rövid idő 
alat .

* Magyarországi munkások rokkant 
és nyugdijegylete. Ez a nagy jelentőségű és 
nagy misszióra hivatott egvle'nek megalakulá­
sáról birt adtunk olvasóinknak. Az egylet mi- 
nis/terileg jóváhagyott alapszabályaiból kö­
vetkezőket ismertetjük : Clime: Magyaror­
szági munkások rokkant és nyugdíj egylete. 
Nyelve: magyar. Székhelye. Buda­
pest. Czélja : rokkant tagjainak segélyezése és 
nyugdíjazása, a tagok árvainak gyámoltása, a 
tagok özvegyeinek zegélyezése, A c z é 1 el­
érésére szolgáló eszközök: A 
rendes tagok beiratási dija, és a heti járulé­
kok, az alapitó tagoktól és más emberbará­
toktól befolyó mindennemű adományok, hagya­
tékok és mulatságok jövedelmei valamint ezen 
bevetelek kamatai. Tagok.- lehetőnk mind­
azon munkások a 15-dik életev betöltése után 
kor és nemi külömbség nélkül, kik az egylet 
alapszabalya'nak,, illető'eg az abban előirt 
kötelezettségeknek magát alávetik ; tagjai le­
hetnek az egyletnek önálló iparosok, hivatal­
nokok, kereskedők stb. »tb. kik a fent említett 
kötelezettségeknek megfelelnek, szinten kor 
és nemi külömbség nélkül. 
Az egyletből, vagyis annak működéséből a poli- 
1 ika szigorúan ki van zárva, csak egyedül az 
emberbaráti szeretet magasztos tana a vallása 
és egyedül ez irányban működik. Alapiló ta­
gok mindazok, kik az egyletnek egyszer és 
mindenkorra 100 friot adományoznak Pártoló 
tagok mindazok, kik az egylet javára éven­
ként legalább 10 frtot adományoznak. Tiszte­
letbeli tagok lehetnek, kiket az egylet körül 
szerzett érdemeiknél fogva a közgyűlés megvá­
laszt. A tagok az egylet ügykezelésebe ellen­
őrzés czéljából betekinthetnek. Beiratási díj 1 
frt 50 kr., de ha 10-en égyszerre iratkoznak 
az egyletbe, u«y ilyen esetben csak 50 kr. Az 
egy et tagjai három osztályba osztatnak. I. 
oszt. Í0 kr. II. oszt. 12 kr. III. o«zt, 15 kr. 
tagdijai fizetnek hetenkint. A tagok kötelesek 
heti járulékaikat pontosan teljesíteni, ha a tag 
8 heti járulékkal hátralékban van, úgy az fel- 
szóllittatik s ha ennek daczára egy hóoapon 
át kötelességeinek nem felel meg, akkor t ö-
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T 6 1 t e t i k u tagok névsorából 
- Kittet : ha a tag beteg vagy munkanélküi 

»an, es esetben a választmány elölt azt iga­
zolni kell, H igy tag-ági joga érvényben ma­
rad. Szintén igy kell eljárni azon esetben is 
*a a tag katonai szolgálatra hivatik be és a 
katonaságból való visszatérte után 14 napon 
belül jelentkezik, Tekintettel arra, hogy az 
egylet országos jollegü, ennélfogva a tag bár­
hova megyen is, a tagsági joga érvényben ma­
rad, ha kötelezettségének is megfelel. Minden 
rendes tag, ki 10 ven át rendesen teljesiti a 
befizetéseket, a tiz évnek letelte után nyugdíj 
képességgel bír, t. i, ha szakmájukban nem 
munkálkodható, a vagy szellemileg elgyön­
gül az első osztály 10 kr. heti 
b-fizetés után hetenkint 4 írt 20 kr. a máso­
dik osztály 12 kr. hoti b fize és után hetenkint 
4 frt 90 kr, a harmadik osztály 15 kr, h-ii 
befizetés u'án 5 frt 95 kr. heti segélyben ré 
szesül mindaddig, a míg él ; ezen heti segély 
minden évben 1 százalékkal növekedik és pe­
dig oly formán, ha valaki 20 évig fizeti, úgy 
az első osztályban hetenkint 4 frt 80 kr. a 
második osztályban 5 frt 60 ár harmadik osz­
tályban 6 frt 80 krt. kap kezéhez, min; hete 
regélyt és ez igy megy tovább; a teljes idő 
40 tv a mikor a tag saját kívánságára tekin­
tet nélkül munkaképességére nyugdíjazható : 
az első osztályban hetenkint a teljes nyugdíj 
6 frt. a második osztályban 7 frt. a hármadé­
ban 8 frt 50 kr. Minden oly városban, a ho! 
több tag van a könnyebb kezelés végett 
kívánatos, hogy fiók egyletté alakuljon. - 
Az ily fiók pénztárak maguk választják tiszt 
viselőiket és pedig elnököt, pénztárnokot, jegy. 
zőt, ellenőrt és választmányi tagokat, kik nem 
dijaztatnak s e mellett vagyonukkal felelősek 
az elvállalt kötelezettségeikért. Fizetéses tiszt­
viselő nem alkalmazható. A tagsági befizeté­
sek minden héten vasárnap d. e. 9-től 12-ig 
tartatnak és minden hónapban leszámolandó 
a közp. pénztárral. A fiók pénztár a város 
polgármesterénél bejelentetik a tagok számá 
val együtt, aki helyhatósági vizsgálatot tart­
hat és beletekinthet az egyleti könyvekbe el­
lenőrzés céljából s a választmány köteles min­
den könyve; előmutatni. Az egyletnek ez idő 
szerint 108.000 frt vagyona, 8300 tagja és 36 
fiókja van ; 1899. oki. 1-én alakul meg a 37. 
fiók Debrecen sz. kir. városban a már 
belépett tagokóbajára. —
Az alakuló közgyűlés Némethy A. vendéglős 
-■Debreczen városához» czimzett vendéglő- 
helyiségeiben tartató, a mikor a központból 
kiküldött tag fog bővebb felvilágosítást adni a 
megjelenteknek. Felhívjuk a város t s környé­
kének összes önálló iparosait, kereskedőit, 
ezeknek segédeit, földmivelőit és munkásait 
stb. jelenjenek meg minél számosabban az 
alakuló közgyűlésen, mely 1899. év oki, 1 jón 
9 órakor tartató meg a fenti vendéglőben 

* Felfedezett gyilkosság. Egy rég fele- 
öésbe ment gyilkosság tettesét sikerült most 
i'deriteni. Ugyanis Torkos Gábor tisza-kesz' 
lakos még 1886 év nyarán nyomtalanul eltűnt 
8 a legszorosabb kutatás sem vezetett nyomára. 
MóRt 13 óv után egy véletlen a csendőrségnek 
oly adatokat szolgáltatott, meloek alapján a 
oyomozatot újból bevezette és megállapitoVa, 
hogy az eltűnt Torkos Gábort Varga József és 
Baji Gál József ároktői gulyások gyilkolták 
weg. Ezek ugyanis a meggyilkolttal a kérdéses 
időben együtt pálinkáztak, miközben összevesz­
tek. Torkos a pálinkától elaludt, ekkor Baji 
Gál József Vargától forgópisztolyát elkérte és 
azzal az alvó Torkost agyonlőtte ; ezután pedig 
a huját kelten a füzesbe vitték s ott elásták. 
Baji Gál József ezelőtt 7 évvel meghalt, a 
másik tettes Varira József a cselekményt be- 
'ameri, de azon helyet, hova a hullát elásták, 
toér nem tudja megjelölni. A letartóztatott 
Varga ellen a vizsgálat folyamatba té­
tetett.

kinek pénze van, vagy legalább hitele. Mol­
nár János és Kontra Ferencz üres zsebbel, a 
legalaposabb hitelképtelenséggel, de mégis a 
legjobb kedvvel vették nyakukba tegnap dél­
után a várost.

— Akarsz múla ni — kérdezte Molnár.
Hát te ? — felelt Kontra.

— Hogyne.
— Hat akkor mulatunk,
És úgy tettek, a hogy mondták. Beültek 

egy vendég óbe és ittak veszettül. Mikor fize- 
'ésre került a sor, egész hideg vérrel jelen­
tette ki Kontra, bogy pénzük — az nincs. 
Erre alaposan rekontrázolt a vendéglős és a 
két potyareodég a másik perczben kün lődör- 
gött az utczán; saját akaratukon kívül. Hanem 
ott már a rendőr várakozott reájuk.

* A »zázötéves ember. A tudósok ku 
tátják, mitől él az ember soká, hogyan táplál 
kozzék, és éljen, hogy bosszú életű legyen. ? 
. . . Hogy nem muszáj böfiökkel, tojás-omlettel 
és tokajival élni, azt mutatja M u 1 a d i 
István öreg pásztor ember tanulságos élete. 
Egy doktor fölkereste a hires öreget, mert 
hires öreg 6, 105 esztendős, hogy kikérdezze 
miképpen elte a világát ? — Hogyan táplál­
kozott ?

A 105 esztendős férfiú ott gugolt a ház 
elölt és néz'e a szálló gólyákat és ott ily szó­
kat váltottak :

Orvos: Ugyan öregem mivel élt 
maga ?

Öreg: Mival ? Hát mint efféle pásztor 
embör, kenyérrel, szalonnával, mög esótt bürge 
busával.

Orv o s : Bort iszik-e ?
öreg: Nem iszok, mert nincsen, nem 

telik rá, hanem pálinkát mer az o'csóbb.
Orvos; Hát dohányzó-e öreg ?
öreg: Igön, bagózok, mert a pipaszá­

rat nem biri mán tartani a szám fog nékü ..

* Potya-vendég. Ünnep volt tegnap 
j'9 ''Yenkor illik mula'ni. De az mar régi 
gazság, hogy csak az mulathat becsületei,

* Meglopta a tolvajt. Mihályi János 
napszámos tégnap délután egy meglehetősen 
jó állapotban levő szűrt adoti el Simon Jó­
zsef talyigásnak két és fél forintért. Az i>óu 
oly nyilvánosan történt, hogy egyik rendőr i* 
figyelmessé lelt a jogügyeletre. A rendőr Mi­
hályitól tudakozódott, hogy honnan került a 
szűr ? E k k o r vallotta be, Mi 
h á 1 y i, hogy Kádár Andrástól lopta 
el és azzal indokolta lopását, hogy Kádár is 
lopta azt Kisújszálláson, azt pedig nem akarta 
hogy jó czimborája lopott holmi birtokában 
maradjon. A rendőrségnél mind a két szürtol- 
vajt s a szűrt is letartóz atták.

* Dühöngő napszámos. Nagy János, ki 
Daku Jánosnál lakóképen telepedett meg, teg­
nap szörnyen beálmél odott valahol s haza­
térve, jámbor feleségét ütlegelni kézdte. — A 
jajgató asszony keserves sorsán megesett Da- 
kuné szive s megszólította a dühöngő embert, 
de vesztére, mert Nagy János felkapott az ud­
varról egy fát és vállon ütötte a jóérzelmü nőt. 
Az ittas embert különben alig tudta megfé­
kezni a rendőrség. Móst a dutyiban piheni ki 
fáradalmait.

* A rennest titokzatos idegen. Ez év
január havában nagy feltűnést keltett az a hír 
hogy Kronfeld Jenő Richard tüzérföhadoagy 
10.000 frt elsikkasztusa után megszökött ezre­
détől. — Keresték, nyomozták mindenfelé 
végré is az a hir terjent el róla, hogy Ame­
rikába szökött. Azóta már el is felejteték ne­
vét, most azonban újra szólróla 
a fáma. Ugyanis egy most 
Rennesben élő magyar levelet irt Beck Nán­
dornak a Jelzálog-Bank igazgatójának, hogy 
Kronfold álnév alatt olt tartózkodik e kitűnőn

érti az angol nyelvet, azámos amerikai — 
lapnak a tudósítója. A Dreyfua-ügy tárgyalá­
sáról készíti a tudósításokat. A leveliró el­
mondja a I is, hogy Kronfeld volt 
az, a ki C s e r n u s z kiről kedvezőtlenül 
nyilatkozott Labori előtt és Csemuszky: mint 
kártyást tüntette fel, a ki az ő vagyonának 
nagyrészét elnyerte még akkor, a mikor jó- 
barátságban voltak

* Reál pályák. Akármilyen érzékeny 
meséket süssenek is ki a német professzorok 
és idősebb hölgyek — az állatok éstbeli te­
hetségeiről, az az egy czáfolat agyonüti min­
den érvüket, hogy minden állat úgy fúrja bar­
langját, építi lakását, szövi fészkét, mint szá­
zadik ősapja tette. Ha nincs meg a szükséges 
anyag, ha »pró gályát nem talál, alkalmas 
fűszálat nem lel, elvonul arról a tájékról, a 
nélkül, hogy a jobb anyagra reflektálná, vagy 
más idomban próbálná épitni lakását. így fész­
keit az apja is, igy tud fészkelni ő is. — 
Ez igen praktikus dolog a természettudományra 
nézve, mert igy már messziről, a fészekről is 
meglehet ismerni, melyik a gimpli, melyik a 
banka : dé ha az emberben is erősebb a sab­
lon, a mtjmolás, mint a praktikus érzék, a 
viszonyok fölismerése és helyes kihasználása, 
ez valóban szomorú tény és keserű jelenség. 
Nézzük az életpályákat s az emberek válasz­
tását a pályák közül és azt kell látnunk, hogy 
éppen ilyen madárésszel éljük mi is a világot 
Minden gimnázum túl van tömve, a szak- és 
reáliskolák igazan csak vegetálnak, Miért ? 
Bégen valaha un pálya volt a jogi. Sok idő 
jutott mellette az agarászathoz. Ma már tul- 
halmazott az a pálya. A reál pálya — nem 
kell még sem. Ha egy ügyes gyárvezető kell, 
egész Cseh- és Németórszágot barangoljuk be 
érte s az egesz iparteepet kegyes jóindulatára 
bízzuk. A magyar intelligenczia nyomorúságos 
pályán tengődik, Ha a lyuk repülni es éne­
kelni tudna tanítani, csibéit erre tanítaná, 
miért akarjuk mi, hogy csipegjen és kapar­
jon, még pedig ott, a hol nincs már mit ka 
paroi ? E sorokra a következő tudósítás adta 
men az impulzust : A magyaróvari gazda­
sági akadémia é-> a négy gazdasági 
tanintézet végzett hallgatóinak gazdaságokban 
való elhelyezése iránt, a lefolyt tanév végén 
különösen sok megkeresés érkezett a jelzett 
intézményekhez, ugyannyira, hogy nem tudtak a 
megkeresésnek eleget tenni. 102 esetben fordultak 
gazdaságok a szakintézményekhez s csak 37 
esetben tudtak megfelelő egyéneket ajánlani, 
így a Magyar-óvári gazd. akadémia 19 meg­
keresésre 11, a keszthelyi gazd. tanintézet 19 
megkeresésre 4, a debreczem 15 megkeresésre 
5, a kolozs-mo nos tori 29 megkeresésre 12, a 
kassai gazd. tanintézet 20 megkeresésre 5 
végzett hallgatót ajánlott és helyezte­
tett el.

* Halálosáé. A következő gyászjelentést 
vettük : Dr. Megyeri István és neje Kornis 
Sarolta, valamiül gyermekeik: Ella, Irma és 
Sarolta, Dr. Megyeri Pál és neje Nánássy 
Mária, valamint gyermekeik : Lilla, Erzsébet, 
Pál és Katalin mély fájdalommal je entik jó 
édes anyjoknak és nagyanyjoknak özvegy 
vas-megyeri MEGYERY PALNÉ született nagy- 
válhi és magóchi Porkoláb Rózsa úrnőnek 
élete 58-ik évében, Dsbreczenben 1899 évi 
szeptember hó 10-én d. u. 2 órakor, hosezas 
szenvedés u'án történt szomorú halálát. Drága 
halottunk hült teste a Széchényi-utcza 35-ik 
számú háztól folyó hó 12-én d. u. 3 órakor 
fog a római katb. vallás szertartása szerint a 
debreczem róm. kath. temetőben az anyafóldnek 
visszaadatni. Áldás és baké lengjen porain I A 
temetést Gebauer K. temetk, intézete rendezi.

* Köszönet-nyilvánítás. Mindazon roko­
noknak, kartársaknak, jóbarátoknak, ismerő­
söknek és áltáléban véve a nagyközönségnek, 
kik id. Hsranghy György f. hó 10 én történt 
végtisztességtételén való megjelenésükkel, vagy 
más utón is részvétüknek kifejezést adtak ■ 
igy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogad­
ják ezúton is hálás köszönelünket, A gyászoló 
család,

I M» zeneestély tárta fik a Corsó ká­
véházban Magyart Testvérek és zenekara 
által.
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* Nagyot hallás. Egy ga^ag hölgy, a 
ki a nagyot hallas és lülzugástol 0. Nicholson 
művészi fü'dobja állal meggyógyul', annak 
- illetve intézetének - 20.000 márkát ajándé­
kozott ‘ hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik «ny»«1
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessek, 
ingyen láttassanak el. Levelek ezimzendők . 
«Insiitut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Egyház és iskola.
A magyar protestáns irodalmi tár­

saság f. hó 20-án tanandö nagygyűlésén rész­
vételüket f. hó 9-én estig a debreceni, tago­
kon kívül a következők jelentették be : Mar­
ton Gyula lelkész Mihálydi. Bakos rál le­
késs Szakoly Varga László lelkész Alsó-Né- 
medi, Sz..ntó János esperes Koosd, Szabó Géza 
lelkész Öcsa, Molnár Albert lelké-z Bugyi, 
Somogyi t" ,1a presbiter, Nagy 1 ;vái Presb>' 
tér Feke'e Gyula lelkész N.-Kikinda, Vén Mi­
hály esperes Bikfalva, Dávid Gyula lelkész 
N.-Bársony, Kovács József tanító Szakoly,özei 
Kálmán esperes N.-Szalonia, Krupel I'tván 
István lelkész Hont-Ud'amok, Mayer Endre 
tanító Eperjes, Andrási Kálmán lelkész Búj, 
Koroc József lelkész Bércéi, Kónya András 
lelkész H. Németi, Gyuracz Ferenc/, püspök 
Pópa, Szász Karolv püspök Budapest, bza- 
boícska Mihály lelké-z Temesvár Dr. Lányi 
Sándor jggtanár M.-Sziget, Sándor József E.
M. K. E. főtitkár Kolozsvár, Soltész László 
lelkész H.-Szoboszló, Ibrányt Barna le kész N.- 
Szaláncz, Varga József lelkész Szikszó, Gö- 
römbei Péter esperes N.-Kádó, Balcsó Károly 
lelkész Damak, Botos József lelkész Barasz- 
nya, Etek József lelkész Babony, Szuhay Be­
nedek lelkész Kapó na, Szilagyi Marton lel­
kész F.-Gyarmat, Molnár Lajos lelkész Kis 
Peleske, Kutas Bálim lelkész T.-Szf.-Miklós, 
Kovács Sándor tanár Pozsony, Rác Gyula lel­
kész N.-Hulász, Fejes István esperes S.-A.- 
Ujhely.

Á magyar protestáns irodalmi tár­
saság debreczeni nagy gyűlése alkalmából 
Zong János tanító ur 1 vendeg és dr. Kardos 
Albert tanár ur 2 vendég ellátására vállalko­
zott, Öivénvi Ottó gyógyszerész ur vendég­
látásra 10 koronát, Klein Mór földbirtokos ur 
4 koronát, az «I-tván» gőzmalom társulat 
pedig 1 fogatot ajánlott fel, miért is fogadjak 
a bizottság szives köszönetét. Egyidejűleg fel­
kéretnek azon fogat-tulajdonosok, kik f. hó 
16-én délutánra fogataikat nélkülözhetik, hogy 
a vendégek beszállítására a fogatot felajánlani 
és szándékukat a katonai ügyosztálynál mielőbb 
bejelenteni szíveskedjenek.

Az ujtestamentum revíziója, a mint 
értesülünk, rövid idő alatt megkezdődik. Szász 
Karoly püspök ur, ki ennek a másik nagy es 
nemes feladatnak a megoldásával is megbíz i- 
tott az angol bibiiaterjesziö társaság részéről, 
a M. Piot. Irodalmi Társaság debreczeni gyű­
lését, mint kedvező alkalmat felhasználja 
arra, hogy e tárgyban több bibliai tudóssal 
értekezzék. — E végből bizalmas énekezletre 
hívta össze a kiszemelt munkatársakat » 
s az értekezlet, mint halljuk f. hó 2t-én, az 
írod. társaság gyűlését követő napon fog meg­
tartatni Débreczenben. Isten áldasa legyen a 
kezdeten s az kisérje a nemes munkát egész 
folyamán át, hagy minél előbb egy oly szép 
és jó ujtestamentomot adhassanak népünk ke­
zébe mint a revideált ó-teslamentom.

Az egyházkerület! világi tanácsbi- 
rói hivatalra beérkezett szavazatokat az e 
cz--lra kinevezett bizottság Kiss Áron püs­
pök és gróf Dégenfeld József egyházkerületi 
főgondnok elnöklete alatt f. évi szept. 1-sö 
napján bontotta fel, a következő eredmény­
nyel: dr. Farkas Antal volt egyházkerületi 
főjegyző nyert 548 szavazatot, utana szava­
zatot kaptak még : Lubi Zsigmond 41, dr. 
Baczoni Lajos 35. Medve Kálmán 18, .dr. 
Bariba Béla 15, Szinay Gyű a 8, dr. Hajnal 
István 6, Mezősi Béli 6, Csávas Lajos 5, 
Varga Sándor 4, Fényes Endre 4, dr. Nagy

mén 22 egyén 2, illetve egy szavazatot.
Az ekként^ általános nagy többséggel karol* 
vil tanácsbiróvá megválasztott dr. *arka.s 
Antall egyházi közéletünk derék veterán baj­
nokát, gyülekezetein* bizalmának emez ímpo 
záns megnyilatkozása alkalmából mi is orom- 
mel üdvözöljük s szivünkből kívánjuk hogy 
gazdag tapasztalatainak és eayhazias buzgal­
mának drága kincseit még nagyon sokáig kama­
toztassa egyházunk jevára. ,.

Állami főgimnázium Czegléden. kv 
tizedek óta hangoztatott vágva te)jesült nem­
rég Gzegléd varos közönségének. Szeptember 
4-én megnyílt az uj állami főgimnázium s 
első osztályában hetvenhat czegledi, tizenha 
vidéki, tehát összesen ki enezvenket diák ta­
nulja a lal n igekel. Az uj gimnázium cze - 
jaira a néhai nagy nevű lelkész Dobos Janos 
hasonnevű fia, D »bős János mérnök tette az 
elrő, százezer frto- alapítványt, többen kisebb 
összegeket adakoztak s a város az allauií adó 
négy százalékát szánta rá a gimnázium ezé.; 
jaira, A megnyitáson az igazgató, a városi 
elöljáróság, a gimnáziumi bizottság és a szü­
lék o őtt -szép megnyitó beszédet mondott.

tételt szabott: a nevére kellett íratni a ha­
zat. Mégis megcsalta a tisztes ősz embe.t, 
aki kileste az asszony szerelmes légyottját, a 
sötét szándékát habozás nélkül keresntül 
vitte. Sztávik Fereoczet, a gyújtogató csőszt, 
a székelyhídi járásbírósághoz kísérték a 
csendőrök.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény miifaja.

Megcsalt férj bosszúja.
— A székelyhídi Othelló. —

Debreczen, szept. 11.
Sztávik Ferenciről, aki késő vénsegére 

Bihardiószeg községi csőszi hivatalit viseli, 
alig hihető, hogy végignézte Lgyen Géczy 
István szinmüvének, a Sárdih?z-nak haibor- 
zongaló végjelenetét. Az öreg aranyparaszt, a 
hieben, szerelmében csalódott Sardi gazda 
tudvalévőén úgy boszulja meg magát, hogy 
a harmadik felvonás végén felgyújtja a há­
zat, melynek egyik vasajtos szobájáh* bezár- 
koz’1 k a hűtlen asszony nyal és a csábítóval 
egyetemben.

Aztán ott pusztulnak el mindhárman az 
irtózlaló lángtenger közepeit. Sztávik Ferencz, 
a bihardiószeg! batircsősz néminemű prakti­
kus változtatással ilyenfajta fortélyosságot 
eszelt ki, hogy végit szakítsa a tragédiájának.

Mivelhogy Sztávik Ferencz azonkeppen 
mint a színpadi parasztnábob, vén, szürke 
fejjél vette fel a házasság igáját, a menyecske 
szép volt, fia a', szere’emre vágyó, s ahogy 
a férj mindjobban vénül , nem akart e sor- 
vadai mellette. A vére űzte, kergette a büu- 
be, a csábitó karjaiba. Az urasag gépésze, 
katonás, deli legény volt a menyecske vigasz­
talója. A boldogtalan öreg ember keserű meg­
adással tűrte a sorsát, viselte a szégyenét, 
míg csak föl nem villant lelkében a boszu 
szikrája. Tegnap hajnalban fél hat óra tájban 
félreverték Bihardiószegen a harangot. A 
Sztávik Ferenc/, háza vetett lobbot, lent az 
alvégen. — Mikor a falu népe összefutott a 
veszedelem helyén, rémült oröitozás-»al akkor 
menekült a szoba ablakan keresztül a csőszné 
meg az uraság gépészé.

A terű vad kétségbeesésében éppen 
ököllel tuszkolta vissza a menyecskét, hogy 
a maga életét mentse meg a pusztulástól. 
Azután hogy a* utolsó zsarátnok is kiHu 
dolt a gépész nyomban elbeszélte a csendő­
röknek, hogy az öreg Sztávik Ferencz torla- 
szólta el mögöttük, a szevelm-s pár mögött 
a szoba ajtaját, azt is akkor, mikor a padlá­
son rettentően recsegték az égő gerend .k, s 
a lángoló nád zizegve roppant le a háztetőről.

A holtra rémült, siránkozó asszony is 
esküvel erősitgette, hogy az ura állt bos/.ut a 
a mással töltött pászloróráért, az ura gyúj­
totta meg fölöttük a viskót. A zsandárok mé,j 
délidején rá is akadtak Sztávik Ferenczre, 
a ki Janka községbe bujdosott. A határszéli 
kukoriczás szélén sirdogált a boldogtalan 
öreg, mikor a fegyveres hatalom reátalalt.

És pillanatra sem tagadta a cselekede­
tét. Bevallotta a csendőrök előtt s később a 
6 faluja elöljáróinak, hogv végső elkeseredé­
sében határozta el magát a bosszúra. Régen 
tudta mar, hogy az a-szony, a kit nagyon

Varga aanaor *, renye« emu,«, szeretett, nap nap után csalja. Mikor sírva
L.,0, t, Bernal Bemé, 3, K»,6di Sín- « l.le.égé. ho«, f.-d-l,,- m». 1lo«-Lajos 4, öernat tuiemer a, rvuruui oau- »«>*■« - . .
dór 3, Földvári Sándor 3, s ezenkívül | zá, hajtott ugyan az asszony a szóra, de fo

Irta és felolvasta Caengey GusatAv, az eperjesi kil- 
' zös — ev. és r. katb. — tanári korben.

(Folytatás.)
Lássuk egynek a tartalmát, még pedig 

azét, amelyik tárgyunkhoz közelebb áll ; az
Odüsszéját. .. ..

A trójai háborúból hazatérő görög hősok 
különböző viszontagságok után juinak haza, 
igy Odüsszeüsz, az Odüsszéja hőse busz évig
bujdosott. ,

Az éposz a bujdosás k.Ienczedik evénél 
kezdődik, mikor a hazautaztéban eltévedt 
Odüsszeüs az Oczeáu egy sze sö pomjan 
Ogügia szigetén egy csábitó istennőnek Ka- 
lüpszó nimfának bűvös körében már hét év 
óta vesztegel, mert a n.mía férjül akarja meg­
nyerni magának.

Odüsszeüs bolyongását a reá haragvó 
isten Pozejdon. a tengerek istene idézte elő 
Tévelygését azonban már az istenek is meg­
sokallták s tanácsukban elhatározták, hogy 
menekülését elősegítik. (I. enek). Pal!á-z At­
héné istennő azt javasolja, hogy Hermész 
isten menjen Ogügiaba s tudassa a mmfával 
az istenek akaratát, míg ő maga a lá.iak ki­
rályának Mentesznek fiát Teb makhoszt rábírja, 
hogy anyja Penelope tolakodó kérőit uta- 
sit-a el a háztól, maga pedig keljen útra atyja 
fölkeresésére.

Az istennő biztatására Telamakhosz 
csakugyan föllép, népgyüíést hirdet s követeli 
a kérők eltávolítását, (11. ének), akik közül 
azonban Au'inoósz magát Pénelopét vádolja,] 
hogy 3 év óta rava-zul hitegeii őket ; férj­
hez menései szép szőnyegének elkészülésétől 
teszi függővé, de amit nappal sző, azt éjjel 
kifejti.

Telemakhosz már most uln kel s Fu- 
loszba megy, hogy Nesztortól hirt kapjon atyja 
felől. Ez MeneUuszhoz a sparta királyhoz uta­
sítja. A fim el is utazik Lakedemonba, hol 
Menelausz elmondja neki az egyiptomi Pro- 
teüsz jóslatai v«gy inkább visiojat. mely sze­
rint Odüsszeüs Kalüpszo nimfánál van.

Telemakhosz telöl ez alatt a kérők elha­
tározták, hogy Számosz es Ithaka közt meg­
ölik. De Penolope megtudja s Athénéhez 
fordul segítségért, aki Őt meg is vigasztalja.

Eddig terjed az éposz első 4 éneke. El 
a részlet az úgynevezett úxpositiót, a cselek­
mény megindítását képezi s arra va'ó, begy 
érdeklődésünket a fő hős iránt fő ébressze.

Az 5-ik énekben Zeüsz elküldi Heuneszl 
(Merkúrt) Kulüpszóhoz, hogy bocsássa szaba­
don Odüsszeüszt. A nimfa engedelmeskedik, s 
hajót szerel föl az utrakelő szamára. De ei 
ellenséges Pozejdon vihart küld rájok s Odüsz 
► zeüsz hajótörést szenvedve a feáki szig'tre 
Szkéniára kerül, hol Alkinosz király leányt- t 
bájos Naüzikáa veszi partfogásába. Itt a ki 
rályi udvarban egy versenyjáték alkalmával, 
midőn a trójai esőményekről énekelnek, eler 
zékenyülésével elárulja magát, megtudják, kogl 
a trójai hősök egyike s kérik, hogy nevez? 
meg magát. Odüsszeüsz enged, aztán hozzáto 
bujdosása történetének elbeszéléséhez. (&—™ 
éne k Ôdüsszeüsz kalandjait 4 ének (9—12) főt 
alja magában. Mikor Trója elpusztítása ut 

hazaindult 12 hajóval, Pozejdon v'dözőba vési 
s a vihar a latofágokhoz hajtja. Etek vendét 
szere őleg fogadj ak, de emberei a lotbosz-no 
vény evésétől elfelejtik hazájukat. Innen . 
egyszerű küklopokhnz vetődik s itt > °lU 
mosz (Pozejdon fia) hatalmába kerülnek, *

A szörnyeteg már haiot megevett ko 
lök, midőn végre sikerül rekik megmeneku 
Polüfemoszt álmában megvakitjak s úgy' 8 
baduloak meg. Eólusz a szelek istene ke v
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elel äd nekik a a többi szeleket egy bűvös 
tömlőbe zárva adja át Odüszszeüsznek. Már 
flhaka közelébe érnek, midőn vigyázatlan tár- 
ii a tömlőt kinyitják s az ellenséges szelek 

visszavetik őket. Útközben 11 hajója megsem­
misül s 6 a 12-ikén csak nagy bajjal menekül 
Eéába. Itt a gonosz indulatu varázslónő Kirké 
halaiméba kerül, ki társait disznókká változ 
tatja.Odüsszeüszt a Hermesztől kapott varázsfű 
menti meg. Megnyeri Kirké szerelmét s társait 
fölszabadítja a varázs alól. Egy év múlva ha» 
zabocsátását kéri. Kirké erre azt követeli tőle 
bogy hajózzon az alvilág lejáratához s ott 
kérjen tanácsot a vak jós Tejréziásztól. Odüsz- 
szeüsz ezt teljesítve visszatér Kirkébez, ki el­
mondja neki a tenger számtalan veszélyeit. 
Odüszszeüsz azonban nem retten vissza s útra 
kei, de hajótörést szenvedve Kalüpszóhoz 
kerül.

Folyt. köv.

SertésT&sár.
Kőbányai sertéspiac*. Szept. 9. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
431/*—44 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 421/,—44 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi szept. hó 7. 
napján volt készlet 40.082 daran, szept. 8. 
felhajtatott 469 drh, 1899 szept. 8-<*n eiszál- 
litatott 1214 db. 7-ére maradt 400.73 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

IRODALOM.
A «Vasárnapi Újság« szept. 10-iki száma 

20 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg : »A királyné halálának évfordulója« (Er­
zsébet királyné arcképével, R. Hirsch Nelli 
rajza után.) »Az Arany szoba«, költemény Lé­
va y J.-től. »Szeptember 10.« Emlékezés Er­
zsébet királynéra (képekkel.) »Erzsébet királyné 
emlékfái« (képpel Erzsébet királyné gödöllői 
emlékéről, Háry Gyula rajza.) »Erzsébet ki­
rályné emlékére« költemény. Regénytár : »Hi­
res szerelmesek : Bothwel és Stuart Mária.« 
Tört. rajz (képekkel.) »A hadi fogoly«. Elbe­
szélés. Irta Polevoi N. P. Oroszból ford. Arob- 
rozovics Dezső (képekkel.) »Följegyzéseim a 
szabadságharcból.« Benicky Alajos 48—9. honv. 
százados emlékiratai. »A hőforrások lakói.« »A 
temetkezés rendezése Budapesten» (képekkel), 
tieley Józse tői. — «A szegedi nagyhet.» 
Béke fi Antaltól. — «József főherczeg látogatása 
Szegeden» (képekkel). Kisteleki Edétől. — 
«Rennes» (képekkel a Dreyfus-pör rennesi 
tárgyalásáról). — Irodalom, művészet, Köz­
intézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
Egyveleg stb. rendes hetirovatok egészítik ki a 
lap "ártalmát. A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyedtvre 2 frt, a «Politikai Újdonságok­
kal együtt 3 frt. Megrendelhet a Franklin- 
Tápsulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. 
Egyetem-utcza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető 
a «Képes Néplap», legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, egész évre csak 2 frt 40 kr., 
félévre 1 frt 20 kr.

Két daczos lélek.
— Folytatás. —

Mosolyogva hallgattam Muki pajtáit.
— Végrendeletet csináljak ? Vagy itas­

sam Gina nevére a feievagyonomat ? Ha nőm 
— hát hadd legyen igazán a nőin ?

— A mint akarod. Ha tanácsolhatok, ne 
gondoljunk mégse mindjárt a ifgszomorubbra 
Végrendelet-11 Hisz javakorodban vagy velem 
együtt !

Nem tetszett a dolog sehogy se Romocsa 
Nép János őrnagy urnák. Nagyon tudott ma­
gán uralkodni, de egyúttal mégis izgalom 
lógta el.

— Ej, hogy is jutott eszembe, hogy a 
halálra gondoljak ! Hagyjuk a gyászt. Igazad 
van, hogy ba a feleseged Gina, hát hadd 
legyen a felevagyonod az övé. Gyermekeiteké 
esz úgy is minden, akárki . evén van. Nos 

ugye ?
— A többi azután a közjegyző dolga 

volt . . .

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 9.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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se volt, a kinek kitárhattam volna, ami lelke- 
mei bán'otta.

A titkolódzó irkafirkálás Kelecsényi Pali 
müve — valakinek a megbízásából.

Elmentem Klotildhoz. Kérdőre kell vonnom 
mii tud? mit hallott? Követelem a vádat 1 
Meglátjuk, mit felel rá a nőm 1 De a mint 
szemben álltám egykori menyasszonyommal, 
nem bírtam uralkodni magamon.

— Hát ez a bosszúja Klotild ? Nem ön 
üzött-e el ridegségével, engesztelhetlenségével, 
a mikor még nem is vételiem ellene,

E képedt e szenvedélyes szavakra.
— Engem gyanu-i* ? Ah I És képesnek 

tart arra, hogy névtelen levelid, il en nemte­
len fegyverrel támadjurn mpg azt az asszonyt, 
még ha gyűlő öm is ? Oh ez faj !

Szánalmas mosolv vonaglott ajkai körül. 
Fejét hátra vetette s nyugodtan szól' :

— N*m érdemli ugyan meg, Tihamér, 
hogy kimondjam, a mi szivemen fekszik. De 
tudja meg : most is szeretem. Kimondom csak 
azért, hogy megszégyenítsem, most, a mikor 
sérteget. Igen, szeretem, de ez a szeretet még 
se késztetne rá, hogy ilyen orozva mentsem 
meg önt. Vádol! Akkor hat nem szólok sem­
mit. Sorsára bízom. De jön majd idő, amikor 
meg fogja bánni ezt a vádját.

És magamra hagyott.
Mit tegyek! Mihez kezdjek most ? Azt 

mondjak bogy Gina nem szeret, hogy csak a 
vagyonúmra vágyott s hogy másért rajong, ki 
boldoggá is fogja tenni.

Nem bírtam tovább játszani a szerepet. 
A legelső alkalomkor Hárultam : mi forr ben­
nem. Gina meglepetve vizsgált és dhalványo- 
dott Látta, hogy valami mélyen bánt, de nem 
kutatta okát. A helyett hozzá látott, hogy 
szépsége s csábítása minden fortélyát fölhasz­
nálja csillapításéira.

De mar a tövis ott volt a szivemben. Es 
kárba veszett immár minden hízelgése, paj 
zártsága. A sötét gyanú többé nem engedte, 
hogv perczig is bigyjek neki. Kerültem s oly 
bizonytalanságban hagytam, mint ő engem. De 
még folyvást vártam, lestem s ráadtam bolou-De lehetetlen elmodani mindazt, a mi 

szerencsétlenségemet megelőzte, noha most dos fejemet a bölcs lkedesre.
iszlán emlékszem mindenre.

Az emberek gúnyos mosolya tűnt fel 
leghamarabb. Nem tudtam, mit jelentsen. De 
erőt vett rajtam a gyanú. Egyik nyom a má­
sik után keltette fel bennem a gyanút. Végre 
csak arra ébredtem, hogy a leggaladabb féltés 
kínoz.

Megjött az első névtelen levél is. A titkos 
sorok jószivü Írója óva intett : vigyázzak, mert 
becsületem veszendőben van. Sejtettem, honnan 
jön a figyelmeztetés. Csak egy valakinek fáj­
hat nagyon az én családi nyugalmam, — Ki 
kellett nyomoznom a névtelen emberbarátot.

Romocsa Nép János őrnagy ur mar két 
hete Prágában időzött. EFegyvergyakorlatokra 
ment s még n hány hétig marad távol. Senkim

Vizsgáltam furc-aságaim okát. Mit akar­
tam meg ? Hisz merő szenvedély és indulat 
vezette minden tettemet e játékban. Rettene­
tesen kiábrandaltam belőle. És csak egy vi­
gasztaló maradt a világon : a bor és a kártya 
Úgy ám I

Gina egy ideig játszla a kétségbeesettet, 
Haragudott, hogy sem szeretőire, sem gyűlö­
letre nem mépalom őt ... De szivemben 
szünetet tartott minden érzelem, mely elveszett 
szerelmem alkatrészeit képezte. Gináhrz már 
csak romjait hoztam e szerelemnek; ö újra 
fö'épi é azokat — hát lehetséges-e, hogy vég­
kép lerontsa ? . . .

Folyt. köv.

Sebesy Bassett Wilmos
[idegen nyelvek tanintézete, hölgyek és urak számárai

Debreczen, Városi bérház, III. lépcső, I. emelet 6. szám.

Gyakorlati tanítása az
HP- Angol, Franczia, Német és Olasz -W

nyelveknek.

Jgtf* Kitünően szervezett tanári-kar. **3NN
Állandó felügyelőnő a hölgyek számára.

HP* Beiratások reggel 8 órától este 8 óráig.
Kívánatra proepectnst küldök.

rVr"T* . V *

' :• óy.vra



8 dkbreczen. 1899. szeptember 11.

t/Mi könyveli nagy raktára.

HOFFMANN äs KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a főpostával szemben.

nyomtatványod elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír ezégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték ezégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann é# Kronovitz könyvn/omdáiában Debreczeu, a lőpostával szemben.


